
지문 분석

귀 안쪽에 위치하는 달팽이관은 림프액이 차 있는 달팽이 모양의 청각

기관 달팽이관의 개념( )이다 그림 은 달팽이관의. < > 횡단면 물체를 그 길이에 직(

각이 되게 가로로 잘라 생긴 면)을 확대한 것이다. [ 달팽이관 안에는 관의 모

양을 따라 기저막이라는 긴 막이 존재하며 기저막 위로는 털 세포가 배열,

되어 있다. ] 기저막과 털 세포의 위치([ ]: ) 기저막과 털 세포는 소리의 높낮

이를 지각 기저막과 털 세포의 역할( , 이 글의 주제가 소리의 높낮이를 지각

하는 원리이므로 기저막과 털 세포의 역할을 묻는 문제가 출제될 수 있,

습니다.)하는 데 있어서 중요한 역할을 한다.

기저막과 털 세포의 위치와 역할▶

귀 바깥에서 생겨난 소리의 파동이 달팽이관의 림프액으로 전달되면 기

저막은 달팽이관의모양을 따라 바깥쪽부터 진동하게 된다 이때. 기저막에

서 최대로 진동하는 부위는 귀 바깥에서 발생한 파동의 주파수 에 따라 다르다* . 파동의 주파수가 높을수록 기저(

막에서 최대로 진동하는 부위는 바깥쪽에 위치하고 최대로 진동하는 부위의 길이는 짧음, .)기저막은 바깥쪽일수록 더 단

단한 특성을 지니는데, 단단한 부위일수록 기저막의 바깥쪽일수록( ) 높은 주파수의 파동에 크게 떨리기 때문이다.

즉 [ 기저막을 진동시키는 파동의 주파수가 높을수록 기저막에서 최대로 진동하는 부위는 바깥쪽에 위치 바(

깥쪽일수록 기저막은 더 단단함.)한다 이때 귀 바깥에서 발생한 파동의 주파수가 높을수록 기저막에서 최대로 진.

동하는 부위의 길이는 짧다. ] 할수록 하다 형식의 문장은 단골 출제 요소입니다 문장의 의미를([ ]: ‘~ ~ .’ .

정확하게 파악해 놓는 것이 필요합니다.)기저막이진동하는정도는기저막의바깥쪽에서부터 완만하게커지

다가 기저막이 최대로 진동하는 부위를 지난 후 급격히 감소하는 경향 낮은 주파수에 대응되는 영역에 미치는 영(

향이 더 적을 것임.)을 보인다.

파동의 주파수와 기저막의 관계▶

[ 기저막이 진동하면 털 세포가 반응 기저막의 위로 털 세포가 배열되어 있음( .)하여 털이 휘어지면서 전기 신호

가 발생한다. 기저막에서 최대로 진동하는 부위 귀 바깥에서 발생한 파동의 주파수에 따라 다름 주파수가 높을수록( .

기저막에서 최대로 진동하는 부위는 바깥쪽에 위치함.)에 가까이 있는 털 세포일수록 털이 휘는 횟수가 많고 기저막,

에서 최대로 진동하는 부위에 있는 털 세포는 기저막이 진동할 때마다 반응하므로 털이 휘는 횟수가 가장 많

다. 기저막이 최대로 진동하는 부위에 털 세포가 위치하므로( ) ] 기저막의 진동과 털 세포의 털이 휘는 횟수에([ ]:

관해 묻는 문제가 출제될 수 있습니다 기저막이 최대로 진동할 때 최대로 진동하는 부위에 가까이 있는 털.

일수록 휘는 횟수가 많음을 알아두어야 합니다.) 따라서 털 세포마다 민감하게 반응하는 주파수가 다르다.

결국 기저막에서 최대로 진동하는 부위에 있는 털 세포가 초당 전기 신호를 발생시키는 횟수는 기저막을 진동

시킨 파동의 주파수와 일치한다. 이때 비슷한 주파수를 지닌 여러 파동이 동시에 달팽이관으로 전달되면 반

응하는 털 세포가 있는 영역이 겹칠 수 있다. 털 세포마다 민감하게 반응하는 주파수가 다르지만 비슷한 주파수를 지( ,

닌 파동이 동시에 전달될 경우 털 세포의 영역이 겹칠 수 있음.)

기저막과 털 세포의 관계▶

전기 신호는 신경 전달 물질이 털 세포에서 방출되도록 만들어 해당 털 세포와 연접한 신경 섬유를 흥분

시킨다. 신경 전달 물질이 어디에서 방출되는지 어떤 역할을 하는지에 대해 묻는 문제가 출제될 수 있습니( ,

다.) 개별 신경 섬유가 초당 흥분하는 횟수는 귀 바깥에서 발생한 파동의 주파수에 일정 수준까지만 대응 개(
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별 신경 섬유가 초당 흥분할 수 있는 최대치가 제한되어 있기 때문)되는데 이는, 개별 신경 섬유가 초당 흥분할 수 있

는 최대치가 제한되어 있기 때문 개별 신경 섬유의 초당 흥분하는 횟수가 파동의 주파수에 일정 수준까지(‘

만 대응되는 이유로 이를 묻는 문제가 출제될 수 있습니다’ .)이다.

전기 신호의 역할과 개별 신경 섬유의 특징▶

신경 섬유의 흥분으로 생겨난 신경 신호는 신경 섬유를 따라 이동하며 중뇌를 거쳐 대뇌의 차 청각 피, 1

질에 전달되어 처리된다. 신경 신호의 처리 과정( ) 차 청각 피질은1 얼굴 쪽에서 뒤통수 쪽으로 이어진 띠 형태

차 청각 피질의 모습(1 )로 생겼는데, [ 얼굴 쪽에 있는 부위일수록 신경 섬유를 통해 기저막의 안쪽 부위와 연결

되고 뒤통수 쪽에 있는 부위일수록 기저막의 바깥쪽과 연결된다. ] 일수록 이다 형식의 문장으로([ ]: ‘~ ~ .’

자주 출제되는 유형의 문장입니다 내용에 대한 정확한 이해가 필요합니다. .) 즉 대뇌에 이르기까지의 모든

개별 신경 섬유들은 민감하게 반응하는 주파수가 정해져 있는 것이다 대뇌에서는. [ 흥분한 신경 섬유가 기저

막의 어떤 위치에 있는 털 세포와 연접하는지에 대한 정보 그리고 신경 섬유가 어떤 주기로 흥분하는지에 대,

한 정보 ] 대뇌가 소리를 지각하기 위해 활용하는 정보([ ]: , 소리를 지각할 때 대뇌가 활용하는 정보를 묻는 문제

가 출제될 수 있습니다.)를 활용하여 주파수가 높은 파동일수록 높은 소리로 지각하게 된다.

신경 신호의 처리 과정과 소리 지각을 위해 대뇌가 활용하는 정보▶

주파수 파동이 초 동안에 주기 운동을 하는 횟수 단위로 헤르츠 를 사용한다* : 1 . (Hz) .

지문 확인

주제 소리의 높낮이를 지각하는 원리:■

각 단락 중심 내용■

문단 기저막과 털 세포의 위치와 역할1 :

달팽이관 안에 관의 모양을 따라 기저막이라는 긴 막이 존재하며 기저막 위로 털 세포가 배열되어 있음, .▪ 

기저막과 털 세포는 소리의 높낮이를 지각하는 데 있어서 중요한 역할을 함.▪ 

문단 파동의 주파수와 기저막의 관계2 :

기저막에서 최대로 진동하는 부위는 귀 바깥에서 발생한 파동의 주파수에 따라 다름.▪ 

기저막을 진동시키는 파동의 주파수가 높을수록 기저막에서 최대로 진동하는 부위는 바깥쪽에 위치.▪ 

기저막을 진동시키는 파동의 주파수가 높을수록 기저막에서 최대로 진동하는 부위의 길이는 짧음.▪ 

문단 기저막과 털 세포의 관계3 :

기저막에서 최대로 진동하는 부위에 가까이 있는 털 세포일수록 털이 휘는 횟수가 많음.▪ 

기저막에서 최대로 진동하는 부위에 있는 털 세포가 초당 전기 신호를 발생시키는 횟수 기저막을 진동=▪ 

시킨 파동의 주파수.

문단 전기 신호의 역할과 개별 신경 섬유의 특징4 :


